

***Волонтерское  
движение  
в МАОУ СОШ №2***

Селифонова Наталья Леонидовна,  
учитель истории и обществознания,  
8-927-107-1922, selifnat@mail.ru

Введение.....	1-2
Глава 1. Развитие волонтерского движения в мире и России.....	3-6
Глава 2. Развитие волонтерского движения в городе Балаково.....	7-15
Глава 3 Развитие волонтерского движения в Муниципальном автономном образовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа№2».....	16-18
Заключение .....	19-20

*Нужно, чтобы человек понял,  
что он — творец и хозяин мира,  
что на нем ответственность за все несчастия  
на земле и что ему же принадлежит  
слава за все хорошее, что есть в жизни.*  
Роллан Р.

В современном российском обществе назрело множество социальных проблем, которые требуют немедленного решения силами государства или общества. Неухоженные грязные города, рост табакокурения, алкоголизма и наркомании, брошенные дети и инвалиды – эти и многие другие проблемы требуют от общества и государственных структур совместных усилий в их разрешении. Наша страна идёт по пути создания и совершенствования правового государства, а этот процесс невозможен без активного деятельного гражданского общества. Примером может служить волонтерское движение, получившее большое распространение в России в настоящее время.

На основании Конституции РФ статьи 30 части 1 «каждый имеет право на объединение, включая право создавать профессиональные союзы для защиты своих интересов. Свобода деятельности общественных объединений гарантируется» и ФЗ «Об общественных объединениях» статьи 9 «Общественным движением является состоящее из участников и не имеющее членства массовое общественное объединение, преследующее социальные, политические и иные общественно полезные цели, поддерживаемые участниками общественного движения» создаются многочисленные добровольческие организации, направленные на решение назревших общественных проблем.

Возрождение волонтерского движения в последнее десятилетие для меня не кажется удивительным. Люди поняли, что нельзя всё купить или измерить рублём, что общество – это большая сила для решения проблем, затрагивающих человека и каждый может в действительности реализовать своё право на создание и участие общественных объединений, проявить на деле свою активную гражданскую позицию. И главная роль в решении этих проблем, на

мой взгляд, должна принадлежать молодому поколению. Именно от нас зависит, каким будет наше будущее и будущее наших детей.

В России сегодня действует много молодежных волонтерских объединений. И одна из основных причин этого – добровольность и свобода выбора. Добровольно выбранная социально значимая деятельность неизмеримо выше для личности подростка навязанной извне. Нельзя научиться быть социально активным, не участвуя в самой деятельности.

Целью моей работы является проследить, как на самом деле реализуются право человека и гражданина на общественные объединения на примере развития волонтерского движения в стране, нашем городе, выяснить отношение учащихся нашей школы к добровольческой общественной деятельности.

## *Глава 1 Развитие волонтерского движения в мире и в России*

Первоначально понятие волонтерство было связано не с добровольческим общественным движением, а со способом комплектования армии. В XVIII - первой половине XIX века в Австро-Венгрии, Франции и Италии существовали волонтерские батальоны и полки, вливавшиеся в состав регулярной армии.

Но уже в XX веке, на европейском континенте добровольчество стало приобретать черты всеобщего социального феномена.

После Первой Мировой войны, в 1920 во Франции, под Страсбургом, был осуществлен первый волонтерский проект с участием немецкой и французской молодежи, в рамках которого волонтеры восстанавливали разрушенные 1-й Мировой Войной фермы в районе мест наиболее ожесточенных боев между немецкими и французскими войсками.

С тех пор волонтерство успело набрать размах и популярность всемирного масштаба. В добровольчестве определились разнообразные формы и виды деятельности. Придавая большое значение волонтерской деятельности, ООН учредила в 1985 году Международный день добровольцев во имя экономического и социального развития. Этот день ежегодно отмечается 5 декабря во многих странах мира .

В России история волонтерского движения отличается от зарубежной. В нашей стране идея волонтерства (добровольчества) больше носила не правовой характер, а этический, религиозный. Россияне, воспитанные на традициях православия, оказывали безвозмездную помощь нуждающимся согражданам.

В советские времена само понятие волонтерство ушло, его просто не существовало. Люди принимали участие в субботниках, сборах макулатуры, уборке урожая, но происходило это движение во многом не столько благодаря самостоятельной инициативе граждан, сколько по общественному и государственному принуждению.

Понятие "волонтер" сильно изменилось за последние 20 лет (см. Приложение №1). Содержание, понятие и форма волонтерского труда в современной России начинает формироваться одновременно с зарождением некоммерческих,

общественных и благотворительных организаций. Их деятельность регулируется Федеральными законами, среди которых есть закон "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях" (7 июля 1995 г.), дающий юридическое определение волонтера: "Волонтеры - граждане, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда в интересах благополучателя, в том числе в интересах благотворительной организации" (см. Приложение №2). Доля людей, занимающихся волонтерской деятельностью в России, по-прежнему невысока, особенно по сравнению со странами Европы и США. Это связано, в частности, с низким уровнем доверия граждан к благотворительным организациям, с недостатком информации о деятельности таких организаций и добровольцев, мотивации; с неразвитостью инфраструктуры поддержки благотворительной и добровольческой деятельности; с недостаточной информированностью молодежи о сути волонтерской деятельности; с отсутствием плотного закрепленного в общественном сознании положительного имиджа волонтерской деятельности и др.

Волонтерская активность граждан является важнейшим фактором социального развития общества в таких сферах, как образование, наука, культура, искусство, здравоохранение, охрана окружающей среды и ряд других. Волонтерская (добровольческая) деятельность является сферой, дающей простор созидательной инициативе и социальному творчеству широких слоев населения, обеспечивающей важный вклад в достижение целей социальной политики страны и повышение качества жизни граждан.

Для молодого поколения волонтерство является важным способом получения новых знаний, развития навыков общественной деятельности, формирования нравственных ценностей, активной гражданской позиции. Волонтерство выгодно:

а) для государства, поскольку добровольцы независимо от своего социального и должностного положения, места жительства, политических и религиозных убеждений участвуют в делах общества, помогая более эффективно выполнять задачи, стоящие перед государством;

- б) для становления отечественного гражданского общества, поскольку волонтерская деятельность служит повышению роли общественных и других некоммерческих организаций как институтов гражданского общества в решении местных, региональных и общенациональных задач;
- в) для социального развития, поскольку позволяет привлечь значительные ресурсы для решения социально значимых проблем;
- г) для экономического развития, поскольку волонтерская деятельность является важным элементом обеспечения занятости населения, экономии государственных расходов на социальную деятельность;
- д) для бизнеса, поскольку работники компаний, участвующие в волонтерской (добровольческой) деятельности, помогают местному сообществу, получают новые знания и навыки, развивают свои организаторские способности, а компания получает положительный образ в обществе;
- е) для молодежной политики и образования, поскольку волонтерская деятельность детей и молодежи – это эффективный метод формирования и развития их знаний и навыков, духовно-нравственного и трудового воспитания, а также средство реализации профессионального интереса в карьерном росте, особенно в части получения опыта общения в коллективе и получения специальных знаний и навыков, необходимых семье;
- ж) для средств массовой информации, поскольку волонтерская деятельность полна интересных случаев взаимопомощи и стремления к улучшению условий жизни местных сообществ.

Сегодня добровольческое движение в России переживает новый подъем. Необходимость личного участия в решении проблем, стоящих перед обществом и государством, все больше приходит в сознание людей. Они готовы безвозмездно посвятить этому свое время, использовать свои опыт и знания.

## Глава 2. Развитие волонтерского движения в городе Балаково

История добровольческого или волонтерского движения в жизни нашего города уходит корнями к 1999 году. Именно тогда была сертифицирована Министерством образования Российской Федерации и Департаментом по молодежной политике в рамках деятельности экспериментального центра при МУ ЦКО ДМ "Молодежная инициатива" первая в Балаково волонтерская программа «Организация волонтерского движения в области общественного здравоохранения в подростково-молодежной среде «Поколение 2000». На Всероссийском конкурсе "Молодежь России" программа являлась дважды номинантом 2 и 3 степени.

С тех пор во многих организациях социальной сферы стали возникать волонтерские команды. Добровольцы и общественные объединения активно участвуют в решении социальных проблем и общественном развитии города Балаково.

Направления волонтерской (добровольческой) деятельности многообразны:

- социальное патронирование детских домов;
- социальное патронирование пожилых людей;
- медицинская помощь (службы милосердия в больницах);
- педагогическое сопровождение (поддержка детей и подростков);
- социально-психологическая и юридическая поддержка (молодежные психологические и юридические службы);
- экологическая защита;
- интеллектуальное развитие (организация и проведение интеллектуальных конкурсов);
- спортивная, туристическая и военная подготовка;
- творческое развитие (организация творческих мероприятий, конкурсов, праздников);
- досуговая деятельность (организация свободного времени детей, подростков и молодежи);



социальное краеведение;  
трудовая помощь (трудовые лагеря и бригады);  
помощь в реставрационных работах;  
восстановление и уход за воинскими захоронениями погибших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов;  
экскурсионная деятельность;  
ремесленные мастерские (помощь в возрождении традиционных ремесел);  
информационное обеспечение.

При центре «Молодежная инициатива» создано и действует Добровольческое агентство. Молодые люди получают возможность проявить себя и осознать свою востребованность в жизни общества. Проводятся ежегодные добровольческие акции «Неделя добра», «День влюбленных», «Международный день добровольцев»; «Золотой волонтер». Волонтеры всегда готовы поддержать моральный дух граждан и помочь родному городу в организации различных мероприятий.

Так, 29 октября 2019 года к 100-летию ВЛКСМ добровольцы "Волонтерского агентства" центра "Молодёжная Инициатива" активно проводили открытые уроки в школах об истории Комсомола. (Приложение 7)

А 7 декабря 2019 года волонтеры Центра "Молодёжная Инициатива" оказали помощь в организации XXVI культурно-спортивного фестиваля «Снежинка», для детей с ограниченными возможностями здоровья, который проходил в спортивном комплексе "Буревестник".

В рамках фестиваля волонтеры помогли провести интерактивные спортивные площадки. После завершения фестиваля каждый ребенок получил много положительных эмоций (Приложение 1)

12 апреля 2020 года Волонтеры Победы провели акцию «Улыбнитесь, как Гагарин!». Они прошлись по улицам Балаково и предложили прохожим улыбнуться, как Юрий Алексеевич, также раздали воздушные шары и брошюры с информацией о современных героях космонавтики.(приложение 4)

12 июня волонтеры оказали помощь в организации велопробега, награждении значками «ГТО» и поддержали всероссийский флеш-моб «Русь танцевальная» (Приложение 3)

А 8 июля 2020 года волонтеры из Молодёжной инициативы поздравляли жителей Балаково с Днём семьи, любви и верности. (Приложение 2)

Президентом Российской Федерации В.В. Путиным была поддержана инициатива создания Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы».

Сегодня в регионе более 1 500 волонтеров Победы - это активные участники всероссийских акций, которые оказывают адресную помощь ветеранам, пожилым людям, инвалидам, благоустраивают мемориалы и воинские захоронения.

Волонтеры Победы, в рамках акции «В гостях у истинных защитников Отечества», вместе с социальными работниками навестили ветеранов Великой Отечественной Войны и поздравили их с наступающим 23 февраля.

Волонтеры дарили героям отечества открытки с тёплыми пожеланиями и маленьких мишек, сделанными своими руками. (Приложение 6)

К привлечению волонтеров в решении социальных проблем прибегают многие муниципальные и общественные организации города.

Есть волонтеры и при Центре социального обслуживания. Движение «серебряных» волонтеров области зародилось в Балаково, началось с проекта «Никогда не поздно играть в куклы». Благодаря сотрудникам балаковского центра социального обслуживания пенсионеры и молодёжь объединились и создали настоящий кукольный театр. Спектакли этого театра радуют зрителей в различных учреждениях города – библиотеках, детском доме, доме для престарелых и инвалидов<sup>1</sup>.

Во время пандемии волонтеры города приняли активное участие в Всероссийской добровольческой акции «Мы вместе». Участники акции

---

<sup>1</sup> <http://www.admbal.ru/news/serebryanye-volontyery-tsentra-sotsialnogo-obsluzhivaniya-balakovskogo-rayona-prinyali-uchastie-vo-i/>

оказывают помощь жителям города и района в условиях эпидемии коронавируса.

Развитие волонтерства в нашем городе способствует решению многих задач, но самые главные, на мой взгляд, повышение уровня общественной активности молодежи нашего города и уровня воспитания молодежи в духе гражданственности и заботы. Ведь волонтерство – удивительное движение, которое помогает человеку подняться над собственными проблемами и увидеть беды и заботы других людей, а главное, щедро дарить окружающим радость, надежду и душевное тепло.

### *Глава 3. Развитие волонтерского движения в Муниципальном автономном общеобразовательном учреждении «Средняя школа №2»*

В нашей школе волонтерская работа развивается уже давно. Для дальнейшего развития волонтерского движения в нашей школе мы создали проект добровольческого движения «Кто, если не ты».

На протяжении многих лет МАОУ СОШ №2 активно развивает волонтерскую деятельность. В работу волонтерского движения привлечено 266 волонтеров школы.

Традиционно наша школа работаем по нескольким направлениям:

Первое направление «Милосердие».

В осеннем календаре есть необычная дата, когда сердце переполняется чувством глубокой признательности, когда хочется говорить слова благодарности, быть особенно чуткими и внимательными к людям старшего поколения-это 1 октября. Международный день пожилых людей. Обучающиеся МАОУ СОШ №2 приняли участие в акции «С добротой и любовью». Ученики поздравили жителей микрорайона, своих бабушек и дедушек с Международным днем пожилого человека.

Во время летних каникул наши ученики принимали участие в акции посвященной Всемирному Дню семьи, любви и верности.

Второе направление «Наследники Победы».

Наши ученики приняли участие в различных военно-патриотических акциях и флешмобах.

Участие во флешмобе «Голубь мира» дало возможность школьным волонтерам выразить свою благодарность ветеранам, отстоявшим нашу Родину в трудные годы войны, подчеркнуть важность мира для всей планеты, который нужно беречь ради будущих поколений.

Во время Всероссийской акции «Свеча памяти» участники зажгли свою свечу в честь участников Великой Отечественной войны, которых все меньше и меньше остается среди нас.

Третье направление «В ритме здорового сердца» включает в себя пропаганду здорового образа жизни: проведение акций против табакокурения, алкоголизма, за диспансеризацию населения, профилактика туберкулёза и другие, распространение брошюр, агитационных листовок.

Мы очень хотим, чтобы Россия процветала, а для этого необходимо здоровое поколение.

Четвертое направление «Экология» включает в себя участие в различных субботниках и акциях.

Всероссийский фестиваль энергосбережения «Голубая лента-2022» на территории Балаковского муниципального района; • Экологическая благотворительная акция «ОБЕРЕГАЙ», проводимая совместно с Саратовской ГЭС – акция по очистке водных объектов и многих других. Эко- акция по сбору макулатуры «Бумаге-вторую жизнь» в рамках Всероссийской акции «#БумБатл» национального проекта «Экология»; Экологическая акция "Возродим наш лес" в рамках всероссийской акции «Возродим лес»

Летом несколько учеников и учителей добровольцев приняли участие в городском субботнике по благоустройству набережной. Они очищали детскую зону от мусора и веток. Подметали плиты и очищали их от травы.

Учащиеся нашей школы принимают участие в программе «Школа волонтеров», организованной методистами центра «Молодежная инициатива». После прохождения занятий ребята планируют более активно включиться в волонтерское движение города.

Таким образом, работа в школе по развитию волонтерского движения ведется целенаправленно, с учетом государственной молодежной политики, направлений воспитательных программ школы. В результате у учащихся формируется чувство социальной значимости, приобретаются полезные социальные и практические навыки и опыт социального взаимодействия, появляется возможность общения, дружеского взаимодействия с единомышленниками, рационально организуется свободное время.

### *Заключение*

В результате предпринимаемых усилий по развитию добровольчества в муниципальном образовании город Балаково наблюдается устойчивый рост числа молодежи, участвующих в добровольческой деятельности. Сложились благоприятные условия для развития молодежного добровольчества, существует реальная поддержка развития добровольчества со стороны органов местного самоуправления, общественных и других некоммерческих организаций.

Волонтерство — это неоплачиваемая, добровольная деятельность на благо других. Любой, кто сознательно и бескорыстно трудится на благо других, может называться волонтером. Волонтером может быть любой человек: умелый и ответственный, который может отдать частичку себя, посвятить свое время и умение добровольному труду.

Волонтер должен своими добрыми делами доказать, что он ответственный человек и любое дело может довести до логического завершения. Это и есть показатель оценки его эффективности.

Базовые принципы волонтерства:

- не навреди
- будь готов помогать нуждающимся вне зависимости от национальности, вероисповедания и социального статуса
- не пытайся заменить профессионалов (врачей, воспитателей)
- вкладывай усилия, а не деньги
- опирайся на свои реальные возможности

- работай в команде

В настоящее время, каждый, кто хочет помочь другим людям может найти себе применение. Существует много добровольческих организаций, интернет-сайтов, которые могут помочь в организации деятельности и направлении сил именно на ту работу, которая необходима в данный момент для общества.